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Εισαγωγή 
Ένα σηµαντικός τοµέας του αθλητισµού είναι ο εργασιακός ή εταιρικός αθλητισµός 

(αυτός είναι ο επικρατέστερος όρος στις δυτικές χώρες). Είναι συνήθως δοµηµένος 

σε οµοσπονδιακή βάση και δηµιουργεί ευκαιρίες για άθληση και κινητική αναψυ-

χή για τους εργαζόµενους στον δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα. Στην Ελλάδα, η 

άθληση και η κινητική αναψυχή των εργαζόµενων έχουν θετική κατεύθυνση, αλλά 

όχι σωστά δοµηµένη αναπτυξιακή πορεία. Η εποπτεία και η υποστήριξη του εργα-

σιακού αθλητισµού υπάγεται στη ΓΓΑ (∆ιεύθυνση Άθλησης για Όλους, Προβο-

λής, Ανάπτυξης Αθλητισµού, Επιστηµονικής Υποστήριξης και ∆ιεθνών Σχέσεων, 

Τµήµα Αθλητικού Τουρισµού και Εναλλακτικών ∆ραστηριοτήτων Αθλητικής  

Αναψυχής). Αθλητικές δραστηριότητες (πρωταθλήµατα, τουρνουά, κλπ.) και δρά-

σεις υγείας διοργανώνονται και από κλάδους εργαζόµενων στον δηµόσιο και ιδιω-

τικό τοµέα. Η σπουδαιότητα του εργασιακού αθλητισµού ώθησε ακαδηµαϊκά  

ιδρύµατα, και ιδιαίτερα της επιστήµης της φυσικής αγωγής και του αθλητισµού, να 

εντάξουν σχετικά µαθήµατα στα προγράµµατα βασικών και µεταπτυχιακών σπου-

δών τους. 

Αν αναλογιστεί κανείς ότι οι εργαζόµενοι βρίσκονται στον χώρο της εργα-

σίας τους για µεγάλο χρονικό διάστηµα, καθώς και τα θετικά αποτελέσµατα που 

είναι δυνατό να προκύψουν από υγιείς εργαζόµενους, προκύπτει το συµπέρασµα 

ότι η ενασχόλησή τους µε την άθληση και την αναψυχή είναι πολύ σηµαντική 

και αναγκαία. Για αυτόν τον λόγο, σε πολλά Κράτη της Ευρώπης, ο εργασιακός 

αθλητισµός έχει ρίζες πάνω από 100 χρόνια, και µέσω οργανωµένων δοµών  

αναζητούνται συνεχώς τρόποι παροχής περισσότερων ευκαιριών για άθληση και 

αναψυχή, καθώς και δράσεων προαγωγής της υγείας των εργαζόµενων τόσο του 

δηµόσιου, όσο και του ιδιωτικού τοµέα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δίνει ιδιαίτερη 

σηµασία στο θέµα της προαγωγής της υγείας στον εργασιακό χώρο και υποστη-

ρίζει διάφορα προγράµµατα, σε συνεργασία µε φορείς του εργασιακού αθλητι-

σµού και κλάδων εργαζόµενων και εργοδοτών σε ιδιωτικό και δηµόσιο χώρο. 
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Ιστορική διαδροµή του εργασιακού αθλητισµού 

και µελλοντικές τάσεις 
Από το 2000 έως και το 2010, στη ΓΓΑ λειτουργούσε Τµήµα Εργασιακού αθλητι-

σµού, σκοπός του οποίου ήταν η ανάπτυξη δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε 

την άθληση και την ψυχαγωγία των εργαζόµενων και η σύσφιξη των σχέσεων µε-

ταξύ αυτών και των εργοδοτών τους. Στις αρµοδιότητες του Τµήµατος ανήκαν:  

• Η νοµιµοποίηση κάθε αθλητικού σωµατείου εργοστασίου δηµόσιας και ιδιωτι-

κής επιχείρησης που πληρούσε τις απαραίτητες προϋποθέσεις.  

• Η πραγµατοποίηση ερευνών και µελετών για την απόδοση των αθλητικών προ-

γραµµάτων και εκδηλώσεων.  

• Ο προγραµµατισµός και η εισήγηση αθλητικών προγραµµάτων και δραστηριο-

τήτων που απέβλεπαν στην καλυτέρευση της φυσικής κατάστασης και υγείας 

των εργαζόµενων.  

Μολονότι ήταν στην σωστή κατεύθυνση, πολλές από τις παραπάνω αρµοδιότητες 

δεν µπόρεσαν να βρουν εφαρµογή, διότι το συγκεκριµένο Τµήµα υστερούσε τόσο 

σε στελέχωση, όσο και στον σχεδιασµό που απαιτείται για την ανάπτυξη του ερ-

γασιακού αθλητισµού. 

Στη συνέχεια, και στην περίοδο της δεκαετούς κρίσης, η Άθληση για Όλους, 

και κατά προέκταση και ο εργασιακός αθλητισµός, πελαγοδροµούσε. Το 2010, οι 

αρµοδιότητες του Τµήµατος µεταφέρθηκαν από τη ΓΓΑ στη Γενική ∆ιεύθυνση ∆η-

µόσιας Υγείας & Ποιότητας Ζωής του Υπουργείου Υγείας και υπό την καθοδήγηση 

της Ειδικής Γραµµατείας ∆ιατροφής & Άθλησης. Το 2012 επανήλθαν στη ΓΓΑ και 

εντάχθηκαν στο διευρυµένο Τµήµα Αθλητικού Τουρισµού & Εναλλακτικών ∆ρα-

στηριοτήτων Αθλητικής Αναψυχής και ήταν οι ακόλουθες:  

• Εποπτεία και υποστήριξη του εργασιακού αθλητισµού. 

• Έκδοση ενιαίου κανονιστικού πλαισίου για την πιστοποίηση και εποπτεία των 

φορέων που διοργανώνουν αθλητικές δράσεις µέσα στο πλαίσιο του εργασια-

κού περιβάλλοντος, την τήρηση ηλεκτρονικού µητρώου των φορέων αυτών.  

• ∆ιαµόρφωση κριτηρίων οικονοµικής επιχορήγησής τους, σε συνεργασία µε τα 

αρµόδια Τµήµατα. 

• Εισήγηση για έκδοση εντολής προς την αρµόδια οικονοµική διεύθυνση για τη 

δέσµευση των απαιτούµενων κονδυλίων. 

Ο αθλητικός νόµος 4908/2022, στο µέρος Ε’, αναφέρεται στον εργασιακό αθλητι-

σµό, βελτιώνει το πλαίσιο δράσης και δίνει νέες οργανωτικές δυνατότητες για τους 

φορείς που αναπτύσσουν ή πρόκειται να αναπτύξουν στο µέλλον προγράµµατα και 

δραστηριότητες τόσο εντός, όσο και εκτός εργασίας.  

Το αναβαθµισµένο Οργανωτικό Πλαίσιο Προγραµµάτων και Εκδηλώσεων 

Άθλησης για Όλους (Υπουργική Απόφαση ΥΠΠΟΑ/Γ∆ΟΑ/∆ΑΟΠΑΑ ΕΥ∆Σ/69097/ 
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2670/170), το οποίο δίνει τη δυνατότητα σε οργανώσεις εργασιακού αθλητισµού 

να δηµιουργήσουν δοµηµένα ή µη δοµηµένα προγράµµατα «Άσκησης σε χώρους 

εργασίας» στο πλαίσιο ενός ελεύθερου ωραρίου κινείται σε θετική κατεύθυνση. 

∆υστυχώς, οι πολύπλοκες γραφειοκρατικές προϋποθέσεις που θέτει το οργανωτικό 

πλαίσιο αποδυναµώνουν τη δυνατότητα ανάπτυξης των αναγκαίων προγραµµάτων. 

Η οργάνωση ευκαιριών για άθληση και κινητική αναψυχή µπορεί να γίνεται τόσο 

από την πλευρά των εργοδοτών (επιχειρήσεων, οργανισµών, κ.ά.), όσο και από την 

πλευρά των εργαζόµενων µε µία αλληλεπίδραση (Σχήµα 1).  

 

Σχήµα 1. Οργανωτική δοµή του εργασιακού αθλητισµού.  

(Πηγή: Luh, 1998, προσαρµογή Όκκας, 2011). 

Σηµαντικό πλεονέκτηµα αποκτούν οι εργασιακοί χώροι που ενισχύουν τη δη-

µιουργία αθλητικών κινητικών οµάδων (ΑΚΟ). Οι εµπλεκόµενοι καλούνται να δη-

µιουργήσουν τις κατάλληλες συνθήκες για την βέλτιστη αξιοποίηση του χρόνου 

αναψυχής των εργαζόµενων και των ωφεληµάτων που προκύπτουν από τον υγιή 

βίο. Πολλές σύγχρονες εταιρείες-επιχειρήσεις και µεγάλοι οργανισµοί έχουν εν-

σωµατώσει τη βελτίωση της υγείας στον εργασιακό χώρο ως ξεχωριστό πλαίσιο 

δράσης και ως κύριο εργαλείο για την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού. Για 

να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα από τις δράσεις τους απαιτείται µία 

ολικής ποιότητας συνεργασία µε όλους τους εµπλεκόµενους, αλλά πρωτίστως  

απαιτείται να έχει δηµιουργηθεί και η ανάλογη φιλοσοφία στον εργασιακό χώρο. 

Σύµφωνα µε τις τελευταίες έρευνες για την προαγωγή της υγείας στον εργασιακό 

χώρο, τα οφέλη είναι πολλά. 
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Ο εργασιακός αθλητισµός σε φορείς εργαζόµενων, 

οργανισµών και ιδιωτών 
Οι κλάδοι των εργαζόµενων που δραστηριοποιούνται στη δηµιουργία και τη διεξα-

γωγή πρωταθληµάτων είναι τα τριτοβάθµια όργανα της Γενικής Συνοµοσπονδίας 

Εργατών Ελλάδος (ΓΣΕΕ) και της Ανώτατης ∆ιοίκησης Ενώσεων ∆ηµοσίων  

Υπαλλήλων (Α∆Ε∆Υ), µε τη συµµετοχή δευτεροβάθµιων και πρωτοβάθµιων ενώ-

σεων από διάφορους κλάδους εργαζόµενων τόσο δηµόσιων, όσο και ιδιωτικών 

φορέων. 

Η ΓΣΕΕ δραστηριοποιείται πάνω από 30 χρόνια µέσω των δευτεροβάθµιων 

Ενώσεων-Οµοσπονδιών, οι οποίες διοργανώνουν τα δικά τους πρωταθλήµατα πο-

δοσφαίρου και καλαθοσφαίρισης, ενώ τελευταία αναπτύσσουν το σκάκι και την 

επιτραπέζια αντισφαίριση. Το Εργατικό Κέντρο Αθηνών (ΕΚΑ) έχει δηµιουργήσει 

επιτροπές για το ποδόσφαιρο και την καλαθοσφαίριση, οι οποίες διοργανώνουν 

αντίστοιχα πρωταθλήµατα. 

Στην προσπάθειά της να διευρύνει τις δραστηριότητες και να ανταποκριθεί 

στις προτάσεις των δευτεροβάθµιων οργάνων της, τον Σεπτέµβριο του 2000,  

η Α∆Ε∆Υ δηµιούργησε Αθλητικό Τοµέα, προτεραιότητα του οποίου ήταν η ανα-

διοργάνωση του πρωταθλήµατος ποδοσφαίρου µε τη δηµιουργία κανονισµού λει-

τουργίας και η έναρξη πρωταθλήµατος καλαθοσφαίρισης για πρώτη φορά στον 

χώρο του δηµόσιου τοµέα. 

Τα τελευταία χρόνια, µε την ίδρυση αθλητικών οργανισµών στους Οργανι-

σµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), δίνεται µία ευκαιρία για την καλύτερη περι-

φερειακή ανάπτυξη του εργασιακού αθλητισµού, καθώς οι δράσεις µπορούν να 

σχεδιάζονται και να ελέγχονται από στελέχη του αθλητισµού. Ήδη ορισµένοι ΟΤΑ 

διοργανώνουν κάθε χρόνο µικρής διάρκειας τουρνουά µε κλάδους εργαζόµενων. 

Επίσης, ορισµένοι ΟΤΑ που βρίσκονται σε αγροτικές, παραθαλάσσιες και νησιώτι-

κες περιοχές έχουν τη δυνατότητα να αναπτύσσουν δραστηριότητες για όλους σε 

υπαίθριους χώρους, καθώς και να ενηµερώνουν για θέµατα υγείας-κίνησης ανθρώ-

πους που ασχολούνται µε βαριές αγροτικές δουλειές. 

Σηµαντικό ρόλο µπορούσαν επίσης να διαδραµατίσουν οι περιφερειακές 

ενότητες και Περιφέρειες όπου ανήκουν οι φορείς, µε την υποστήριξη δράσεων 

και διοργανώσεων. Αξιοσηµείωτη προσπάθεια αποτέλεσε ο σχεδιασµός του 

προγράµµατος «Ευ-Κίνησις» από την Περιφέρεια Αττικής (2013-2015), καθώς 

και η διοργάνωση δράσεων προαγωγής υγείας στον εργασιακό χώρο για τους 66 

∆ήµους που έχει στην εποπτεία της, και πιλοτικά για µεγάλους οργανισµούς και 

∆ΕΚΟ µε έδρα στην Αττική (Σχήµα 2). ∆υστυχώς, το πρόγραµµα δεν συνεχί-

στηκε, αλλά µένει αρκετά επίκαιρο και µπορεί να ενεργοποιηθεί και να εµπλου-

τιστεί µε νέες δράσεις. 
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Σχήµα 2. Άσκηση στην εργασία – Οδηγός κινητικών διαλειµµάτων και δηµιουργίας 

αθλητικών κινητικών οµάδων. Πρόγραµµα Ευ-Κίνησις. Περιφέρεια  

Αττικής (2015).  

(Πηγή: https://www2.slideshare.net/StefanosOkkas/ss-239649782). 

Το Νοέµβριο του 2003, διοργανώθηκε στη Θεσσαλονίκη η επίσηµη διοργά-

νωση των 15
ων

 World Corporate Games, στην οποία συµµετείχαν περισσότεροι από 

1.000 αθλητές. Στους συγκεκριµένους αγώνες είχε παραβρεθεί το διοικητικό συµ-

βούλιο της European Federation for Company Sport (EFCS –Ευρωπαϊκή Οµο-

σπονδία Εταιρικού Αθλητισµού –https://www.efcs.org/), το οποίο µε προθυµία 

δέχθηκε να συµβάλει στην οργάνωση του εργασιακού αθλητισµού στη χώρα. Η 

επιτυχία της πρώτης εκείνης διεθνούς διοργάνωσης έδωσε τη δυνατότητα στη  

διοργανώτρια αρχή να εξασφαλίσει για την επόµενη χρονιά (Νοέµβριο 2004) τη 

διοργάνωση των Europe Corporate Games στη Θεσσαλονίκη, µε έναν επίσης ικα-

νοποιητικό αριθµό συµµετοχών. Το Νοέµβριο του 2005, η διοργάνωση των Europe 

Corporate Games πραγµατοποιήθηκε στην Αθήνα, πιστεύοντας ότι η χρήση ορι-

σµένων Ολυµπιακών εγκαταστάσεων θα αύξανε σηµαντικά τον αριθµό των συµµε-

τοχών. Αυτό δεν επιτεύχθηκε, και επιβεβαιώθηκε κατά κάποιον τρόπο ο αρχικός 

προβληµατισµός ότι στην Ελλάδα η σηµασία της συµµετοχής σε δράσεις άθλησης 

και αναψυχής δεν έχει καλλιεργηθεί στη συνείδηση των εργοδοτών και των εργα-

ζόµενων. Εδώ πρέπει να επισηµανθεί ότι τα Corporate Games είναι καθαρά ιδιωτι-

κή πρωτοβουλία και κινούνται ανεξάρτητα από την EFCS.  

Το παραπάνω κενό κάλυψαν άτοµα που επιθυµούσαν να δώσουν µίαν άλλη 

διάσταση στην οργάνωση δράσεων αθλητικής και κινητικής αναψυχής για εργαζό-

µενους, τα οποία, το 2012, δηµιούργησαν τον Ελληνικό Οργανισµό Εργασιακής 

Άθλησης και Υγείας (Hellenic Organization for Company Sport & Health, 
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HOCSH –https://www.hocsh.org/), ο οποίος είναι µη κερδοσκοπικός, έχει έδρα 

στην Αθήνα και σκοποί του είναι:  

• Η κινητοποίηση στη διά βίου άσκηση.  

• Η βελτίωση της υγείας.  

• Η κοινωνικοποίηση µέσα από αθλητικές και ψυχαγωγικές δράσεις στο πλαίσιο 

του εργασιακού περιβάλλοντος.  

Στην πάροδο των χρόνων διοργάνωσε ετήσιο πολυ-αθλητικό φεστιβάλ µε παραπά-

νω από 10 αθλήµατα. Επίσης ανέπτυξε και άλλες δράσεις µε µικρά τουρνουά  

αθληµάτων, αλλά και δράσεις υγείας και προβολής αυτών. Αποτελεί ενεργό µέ-

λος της Ευρωπαϊκής (EFCS), καθώς και της Παγκόσµιας Οµοσπονδίας Εργα- 

σιακού Αθλητισµού (WFCS) (https://worldcompanysport.org/), εξασφαλίζοντας 

τεχνογνωσία, ανταλλαγή καλών πρακτικών και συµµετοχή των Ελληνικών 

οµάδων στις διεθνείς αθλητικές διοργανώσεις τους. Πέτυχε την ανάληψη των 

3
ων

 Παγκόσµιων Αγώνων Εργασιακού Αθλητισµού για τον Ιούνιο του 2020 µε πά-

νω από 5.000 συµµετέχοντες, οι οποίοι µεταφέρθηκαν για το 2021 λόγω της παν-

δηµίας της Covid-19 και στέφτηκαν µε απόλυτη επιτυχία δίνοντας τη δυνατότητα 

στον HOCSH να διεκδικήσει και να καταφέρει να αναλάβει τη µεγάλη διοργάνωση 

των ευρωπαϊκών αγώνων εργασιακού αθλητισµού το 2027, εκ νέου στην Αθήνα. 

Οι δηµόσιοι φορείς αντιµετωπίζουν κυρίως οικονοµικά προβλήµατα, καθώς 

υστερούν σε µία οργανωµένη διαχείριση/προώθηση των δραστηριοτήτων τους, µε 

αποτέλεσµα να περιµένουν τις επιχορηγήσεις από τη ΓΓΑ και πολλές φορές να 

σταµατούν τις διεξαγωγές των πρωταθληµάτων και δράσεων λόγω έλλειψης χρη-

µάτων και χώρων. Ένα άλλο αρνητικό στοιχείο στη δραστηριοποίηση αυτών των 

φορέων είναι η µονοµερής ανάπτυξη του αθλητισµού προς τη διοργάνωση πρωτα-

θληµάτων και ελάχιστα έως καθόλου προς τη διοργάνωση δραστηριοτήτων που 

ωφελούν την υγεία και την αναψυχή των εργαζόµενων. Επίσης, παρατηρείται ένα 

κενό όσον αφορά στην ενηµέρωση/πρόληψη και την αντιµετώπιση διαφόρων πα-

θήσεων στους χώρους εργασίας. 

Τα τελευταία χρόνια, στον τοµέα της ενασχόλησης εργαζόµενων δραστηριο-

ποιούνται και κάποιες ιδιωτικές εταιρείες αναψυχής µε διάφορα αθλήµατα και δρα-

στηριότητες αναψυχής.  

Τριτοβάθµια Εκπαίδευση και προγράµµατα υγείας και 

άσκησης στον εργασιακό χώρο 
Έχοντας κατανοήσει πλήρως την αναγκαιότητα του αντικειµένου, τα ΤΕΦΑΑ της 

χώρας έχουν εντάξει στο πρόγραµµα σπουδών τους µαθήµατα σχετικά τόσο µε την 

οργάνωση προγραµµάτων άσκησης στον εργασιακό χώρο, όσο και µε την ύλη που 

σχετίζεται µε το κινητικό πρόγραµµα και µε τις ιδιαιτερότητες που αυτό παρουσιά-
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ζει στην εφαρµογή στο εργασιακό περιβάλλον. Τα τελευταία χρόνια έχουν εντα-

χθεί ανάλογα µαθήµατα και σε κύκλους µεταπτυχιακών προγραµµάτων σπουδών 

αυτών των Τµηµάτων. 

Εργασιακός αθλητισµός και δράσεις προαγωγής υγείας 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
Στην Ευρώπη η οργάνωση του αθλητισµού και της αναψυχής των εργαζόµενων 

αναπτύσσεται σε Οµοσπονδιακό επίπεδο. Στην EFCS ανήκουν 38 κράτη µέλη (από 

22 το 2005), τα οποία ανταλλάσσουν απόψεις τόσο σε πρακτικό, όσο και σε θεω-

ρητικό επίπεδο, αλλά και διοργανώνουν κάθε χρόνο (καλοκαιρινό ή χειµερινό) 

αθλητικό φεστιβάλ µε χιλιάδες συµµετοχές σε πολλά αθλήµατα. 

Η γενική νοµοθεσία που διέπει όλες τις πτυχές της ΑΥΕ στην ΕΕ είναι η Οδη-

γία-Πλαίσιο 89/391/ΕΟΚ για την ασφάλεια και την υγεία των εργαζόµενων κατά 

την εργασία. Η οδηγία αυτή καθορίζει τις γενικές υποχρεώσεις των εργοδοτών  

όσον αφορά στην εξασφάλιση της ασφάλειας και της υγείας των εργαζόµενων ως 

προς όλες τις πτυχές της εργασίας, µέσω της καταπολέµησης όλων των τύπων κιν-

δύνου µε βάση τις αρχές πρόληψης. Η Οδηγία συνοδεύτηκε από µία δέσµη ειδικών 

οδηγιών για διαφόρους επιµέρους τοµείς, οι οποίες εξελίχθηκαν κατά τα τελευταία 

25 χρόνια. Οι γενικές αρχές της εξακολουθούν να ισχύουν πλήρως σε όλους τους 

τοµείς που καλύπτονται από τις ειδικές οδηγίες, όταν όµως οι επιµέρους οδηγίες 

περιέχουν αυστηρότερες ή/και ειδικότερες διατάξεις, τότε υπερισχύουν αυτές.  

Με βάση αυτήν την Οδηγία αναπτύχθηκαν και εφαρµόζονται σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο διάφορες πολιτικές και κατευθυντήριες γραµµές για τη σωµατική και 

ψυχική υγεία στον εργασιακό χώρο. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται νοµικά δε-

σµευτικά κείµενα σε ενωσιακό, διεθνικό και εθνικό επίπεδο, καθώς και έγγραφα 

πολιτικής, όπως αποφάσεις, συστάσεις, ψηφίσµατα, γνωµοδοτήσεις, προτάσεις, 

συµπεράσµατα των θεσµικών οργάνων της ΕΕ, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των 

Περιφερειών και της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής. Η 

Οδηγία αποτέλεσε επίσης τη βάση για συµφωνίες κοινωνικών εταίρων και πλαί-

σια δράσης, προδιαγραφές, κατευθυντήριες γραµµές, εκστρατείες κλπ., που 

προέκυψαν κατόπιν πρωτοβουλιών ευρωπαϊκών και διεθνών επιτροπών, οργανι-

σµών και οργανώσεων. 

Η Οδηγία αφορά σε όλες τις πτυχές της υγείας και της ασφάλειας, καθώς και 

τις διαδικασίες που θα πρέπει να ακολουθούνται κατά τον σχεδιασµό και την  

εφαρµογή πρακτικών µέτρων προστασίας. Για παράδειγµα, ορίζει ότι οι εργοδότες 

θα πρέπει να εξασφαλίζουν την ασφάλεια και την υγεία των εργαζόµενων ως προς 

όλες τις πτυχές της εργασίας µέσω της καταπολέµησης όλων των τύπων κινδύνου 

στην πηγή τους. Παρότι δεν αναφέρει τους όρους «ψυχοκοινωνικός κίνδυνος» ή 

«εργασιακό στρες», περιέχει διατάξεις για:  
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• Την προσαρµογή της εργασίας στον άνθρωπο, ειδικότερα όσον αφορά στη δια-

µόρφωση των θέσεων εργασίας, καθώς και την επιλογή των εξοπλισµών εργα-

σίας και των µεθόδων εργασίας και παραγωγής, προκειµένου να µετριασθεί η 

µονότονη και ρυθµικά επαναλαµβανόµενη εργασία. 

• Την ανάπτυξη συνεκτικής γενικής πολιτικής για την πρόληψη που να ενσωµα-

τώνει τα τεχνικά µέσα, την οργάνωση της εργασίας, τις συνθήκες εργασίας, τις 

σχέσεις µεταξύ των κοινωνικών εταίρων και την επίδραση παραγόντων που 

σχετίζονται µε το εργασιακό περιβάλλον. 

Εργασιακός αθλητισµός – Καλές πρακτικές 

Το 2007, οι Benner, Burnus και Ochs εφάρµοσαν σε εργαζόµενους µίας ασφα-

λιστικής εταιρείας στη Γερµανία ένα 12µηνο παρεµβατικό πρόγραµµα που  

αφορούσε στην εφαρµογή µεθόδων (κινητικών, εργονοµικών, κλπ.) που θα µεί-

ωναν ενοχλήσεις από πόνους στην περιοχή της ράχης/αυχένα και του κορµού 

γενικότερα σε εργαζόµενους που δήλωσαν την επιθυµία να συµµετέχουν. Τα 

αποτελέσµατα έδειξαν σηµαντική µείωση των πόνων και ενοχλήσεων του κορ-

µού, των συµπτωµάτων στρες και των απουσιών από την εργασία κατά 22%. 

Συµπεράσµατα 
Σε µία Ευρώπη όπου συµβαίνουν κοινωνικές µετεξελίξεις και αλλαγές στις εργασια-

κές συνθήκες, το ζητούµενο παραµένει πώς ο κάθε φορέας του ιδιωτικού και του δη-

µόσιου τοµέα θα έχει την αποδοτικότερη πορεία. Ρυθµιστές σε αυτήν την προσπάθεια 

είναι οι εργαζόµενοι και η εργασιακή τους ικανότητα, η οποία για να διατηρηθεί θα 

πρέπει η βασική προϋπόθεση της σωµατικής και ψυχικής υγείας να είναι ικανοποιη-

τική στη διάρκεια του µακρόχρονου εργασιακού βίου. Οι διοικήσεις των σύγχρονων 

επιχειρήσεων και οργανισµών αναπτύσσουν στρατηγικές ανάπτυξης δράσεων προα-

γωγής υγείας στον εργασιακό χώρο µε στόχο την υιοθέτηση υγειών στάσεων από 

τους συµµετέχοντες που συµβάλλουν γενικά στη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. 

Μέσα από το τρίπτυχο «κίνηση – αναψυχή – άθληση» οι δράσεις είναι προαιρετικές 

και προσιτές τόσο για άτοµα που ασχολούνται µε φυσικές δραστηριότητες και άθλη-

ση, όσο και για άτοµα που έχουν αφήσει τον «κινητικό µηχανισµό» τους να υπολει-

τουργεί για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Για την ανάπτυξη και τον συντονισµό ανάλο-

γων δράσεων, απαραίτητη θεωρείται η συνεργασία ενός συστήµατος φορέων τόσο 

στον χώρο της εργασίας και ασφάλισης, όσο και στον χώρο των επιστηµών, µε τις 

επιστήµες της κίνησης-άθλησης να παίζουν ουσιαστικό ρόλο. 

Στους χώρους εργασίας που έχουν δηµιουργηθεί γυµναστήρια, ο υπεύθυνος κα-

θηγητής φυσικής αγωγής που είναι αρµόδιος για την ανάπτυξη των προγραµµάτων 

άθλησης και αναψυχής των εργαζόµενων πρέπει να έχει κατάλληλη µόρφωση-
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επιµόρφωση, ώστε να µπορέσει να δηµιουργήσει αυτόνοµους τρόπους λειτουργίας, 

αλλά και συνεργασίες µε άλλους φορείς. Η διά βίου άσκηση δεν πρέπει να σταµατά 

σε καµία φάση της ζωής, αλλά να εµπλουτίζεται συνεχώς µε νέες µορφές άθλησης και 

αναψυχής, ώστε διαχρονικά να φαίνονται τα αναµενόµενα οφέλη προς την κοινωνία.  

Η µελλοντική πορεία του εργασιακού αθλητισµού στην Ελλάδα πρέπει να είναι 

πολύπλευρη, µε κύρια στοιχεία την ποικιλία, την ποιότητα και την ελκυστικότητα των 

προσφερόµενων προγραµµάτων άθλησης/κίνησης και αναψυχής. Για την πραγµατο-

ποίηση των σκοπών και των στόχων του εργασιακού αθλητισµού χρειάζεται ένας  

ολοκληρωτικά προσανατολισµένος τρόπος λειτουργίας των δράσεων τόσο για την 

καλυτέρευση της συνείδησης εργοδοτών-εργαζόµενων, όσο και για την υλοποίηση 

των δράσεων. Σε συνεργασία µε τη ΓΓΑ, κλάδους εργαζόµενων, εργοδότες, Υπουργείο 

Υγείας και ασφαλιστικά ταµεία, και µε την υποστήριξη ενός επιστηµονικού φορέα, το 

Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων µπορεί να παίξει έναν ουσιαστικό 

ρόλο στη δηµιουργία ενός αποδοτικού προγράµµατος για τον εργασιακό αθλητισµό. 

Επίλογος 
Η ανάγκη ενασχόλησης των εργαζόµενων µε προγράµµατα άθλησης και αναψυχής 

και τα οφέλη που προκύπτουν από αυτή είναι διεθνώς εµπεριστατωµένα. Η δηµιουρ-

γία ενός συστήµατος αθλητισµού που θα εντάσσει στον σχεδιασµό και την οργα-

νωµένη δοµή του τόσο το πλαίσιο του εργασιακού αθλητισµού, όσο και άλλων 

κρίκων της διά βίου άσκησης θα δώσει τη δυνατότητα να επιτευχθούν καλύτερα 

αποτελέσµατα που θα συµβάλουν στη βελτίωση της δηµόσιας υγείας. Η συµβο-

λή-συνεργασία των ΟΤΑ, επιχειρήσεων-επιχειρηµατιών, και κλάδων εργαζόµενων 

θεωρείται αναγκαία και απαραίτητη. 

Ερωτήσεις επανάληψης 

• Σε πόσα επίπεδα είναι οργανωµένος ο αθλητισµός στην χώρα;  

Τι περιλαµβάνεται σε κάθε ένα από αυτά; 

• Τι είναι αθλητικό σωµατείο; 

• Ποια είναι η διαδικασία για την σύσταση και αναγνώριση ενός αθλητικού 

σωµατείου; 

• Ποιος είναι ο σκοπός λειτουργίας ενός αθλητικού σωµατείου; 

• Συγκροτείστε µία SWOT ανάλυση για ένα αθλητικό σωµατείο. 

• Ποιες λειτουργίες επιτελούν οι αθλητικές Οµοσπονδίες; 

• Τι είναι αθλητικός τουρισµός; 

• Ποιος είναι ο κύριος στόχος των αθλητικών δραστηριοτήτων στις παιδικές 

κατασκηνώσεις;  

• Γιατί πολλές εταιρείες / οργανισµοί προάγουν τον εργασιακό αθλητισµό; 
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